



■黄小红 文/图

初冬的早晨，石井厚德小学42名小记者们坐在平稳行驶的大巴上，大家的心里跟窗外的天气一样是个大晴天。在欢声笑语中，小记者们来到了官桥镇九溪村。这座美丽的古村落，让小记者们流连忘返。当天，小记者们还走进九溪熟地世家，参观九蒸九晒的手工熟地制作工艺。一起来看看小记者们都有哪些收获吧！

**九溪游记**

小记者 许莲 指导老师 吴小美

今天，我们小记者团在欢笑声中，开启了官桥九溪村之旅。

走进一座古厝，我们看到用板凳支起的一个个小竹匾上晾晒着的黑乎乎的物品。我带着好奇心走进去观察，在负责人沈师傅的讲解下，我知道了“九制熟地”这味神奇的中药材。熟地丸又黑又光，又甜又圆，所以就有了“黑又漆，光如油，甜又饴，圆如球”这样的评价。

但是熟地丸可不是一两天就可以制成的，先用生地蒸1至2天。再经过清洗，然后再在蒸笼上蒸24小时—48小时，变烂后，将它捏成小圆球。最后经过九蒸九晒，日晒月照，制作成了甜

**探访深山秘境 感受人文九溪**

▲体验熟地捏制。

◀开心穿过小溪。

**走进“醉美”九溪**

小记者 李玥瑶 指导老师 吴翠云

今天，阳光明媚，万里无云。我们小记者坐着大巴来到了官桥的九溪村。

到达目的地，一阵浓浓的酒味扑鼻而来。熟地作坊负责人沈叔叔绘声绘色地讲解了制作熟地的过程。在他的讲解中，我知道了制作熟地丸要先选取生地黄，洗净放置铜瓮，加黄酒进行搅拌均匀，第一次蒸三天三夜，然后取出晾干，拌入熟地汁、黄酒、砂仁，用手揉搓均匀，再晒一天晾一夜，开始第二次蒸，如此反复九蒸九晒，方能成为九制熟地。日晒月照，吸取天地日月之精华，整个过程至少需要6个月时间。听了介绍，我赞叹不已，制作熟地真是个精细的过程呀！

接着，在老师的带领下，我们参观彩色的石头房，各式的彩色石头古厝沿着坡度层层叠叠，错落有致，巷子、道路、鸡鸭牛圈乃至水井等，都由鹅卵石堆砌而成，让这个藏在深山的小村落，呈现出一种古老而神秘的美感。离开古厝群，沿溪而行。溪水清澈见底，我悠闲地走过了桥，欣赏着河岸上的景色，在草丛里几头水牛在岸边吃草，有的水牛哞哞地叫着，似乎在跟我说：“欢迎来到九溪村！”

“醉美”九溪，让人流连忘返。

**“醉美”九溪之旅**

小记者 卓楷淞 指导老师 许丽妙

在官桥镇有这样一个古村落，是一座座用鹅卵石建成的古厝聚集而成的。今天，我们带着愉快的心情坐上车，来到官桥镇九溪村，领略这座古村落的美丽。

到达目的地，我们走进一户人家的庭院。首先我们参观了制作熟地的晒场，在工作人员的讲解下，我们了解了熟地的制作技艺和历史。九溪熟地具有悠久的历史，选用河南出产的二级生地，洗净、晒干、蒸熟、红酒浸泡……经过九蒸九晒手工制作而成。九溪熟地通体色黑油润，质地柔软粘腻。

参观完熟地制作后，走进村中，各式各样的石头厝映入眼帘，让人惊叹不已。静静的九溪，绕山沟横穿全境，溪底和溪岸上，布满了大大小小的鹅卵石。这些石头厝的鹅卵石，经历上百年的风霜洗礼，布满了岁月斑驳的痕迹，但依然坚固如新。

我想每一个初次来到九溪村的人，都会被眼前奇特的房屋建筑所吸引。来到小溪边，我瞥见溪水中有几头悠闲自在的水牛，或卧，或立，或泡水，或啃草……显得十分惬意。

“醉美”九溪之旅让人流连忘返，我们依依不舍地踏上了归途。



触摸古厝。

**走进消防救援站 致敬逆行英雄**

■陈丽红 文/图

有这么一群人，他们遇到危险总是冲在最前头，甚至不顾自身的危险，只为了挽救更多人的生命，奋斗和努力着。没错，他们的名字就是消防战士。10月，南安市淘江小学33名小记者走进南安市水头消防救援站，学习消防知识，零距离体验消防生活。

**心目中的英雄**

小记者 李国豪 指导老师 李琼芳

哪里有危急，哪里有火灾，只要警报一响，他们就会用闪电般的速度第一时间奔赴现场，他们就是伟大的逆行英雄——消防员。

今天，在老师的带领下，我们来到了水头消防救援站。刚到消防站，各种各样的消防装备和一辆辆火红的消防车映入眼帘，让我倍感新奇与震撼。我们坐成整整齐齐的四排，认认真真地听着消防员叔叔介绍这些消防车的功能。消防员说：“第一辆消防车是装工具的，其中装得最多的是水带和水枪；第二辆消防车主要是用来装水的，车上除了装了几卷水带，其他的都是水，这辆消防车一共能装17吨的水。”

介绍完消防车，消防员叔叔便拿出了他们在火场上与火战斗必不可少的装备——高压水枪，消防员叔叔亲切地把它叫作“消防中的意大利炮”。消防员叔叔把“意大利炮”发射出去，顿时无数像珍珠一样晶莹剔透的水珠从天而降，不知道还以为是下雨呢！“谁愿意试一试？”“我……”我紧张得双手握住水枪，瞬间一股如炮弹的水柱冲了出来，同学们高声欢呼，水珠落在了小花小草上，在阳光的照射下形成了一道道彩虹，美丽极了！

在短短的参观体验中，我不仅学



小记者合影。



体验消防设备。

着，有的低头默默地写着笔记，有的仔细地观看设备。让我们激动的还在后面，同学们在消防员叔叔的协作下，体验了一把消防水枪喷水的操作。一股强劲的水柱从消防水枪中喷射而出，犹如一只惊鸿飞去，在半空中垂下一道水帘。同学们跳跃着、欢呼着、讨论着，高兴极了。

有位同学看到空的气瓶，信心百倍地说：“我肯定会很轻松地背起它。”可当他们双肩跨起背带时，脸上的自信霎时消失了，被压得弯下了腰。可想而知，消防员们面对极其危险的火灾时，头戴防火罩，身穿隔热服，还要背着装满氧气的气瓶，是多么不容易，但他们没有任何抱怨，也没有退缩。

叔叔还告诉我们：“消防队白天出警大约45秒，晚上出警不超1分钟。”

同学们若有所思，自己能在1分钟干些什么呢？大家不由得肃然起敬，拿着采访本找消防员叔叔分别要了签名，这才是我们要追的星。

走出消防救援站大门时，我想到

**一次有意义的消防之旅**

小记者 张雅馨 指导老师 李莹莹

今天，我们小记者团走进水头消防救援站，零距离接触消防队员。

到达目的地，我们排着整齐的队伍走了进去，一位消防员叔叔带领我们参观了消防车，有水罐消防车、泡沫消防车、干粉消防车……每一辆消防车都有各自不同的构造和功能。消防员叔叔还讲解了基本的逃生方法和家庭防火知识。同学们有的认真地聆听

曾经有位消防员叔叔说：“只要在中国境内，无论是最高的珠峰，还是最远的南沙，只要能救，消防员就会第一时间赶到现场，对您进行安全解救。”是啊，消防员是一个多么崇高却又危险的职业。有了他们，面临困境时，我们就不害怕。向消防员们致敬！

**□小记者优秀习作选登****美丽的校园**

东田中心小学 陈昱杭 指导老师 王宝忠

我们的学校是一个美丽的地方！

春天，校园里一片生机勃勃的景象。桃花开了，像是羞红了脸的小姑娘坐上了枝头，害羞地看向了远方。玉兰花犹如一位亭亭玉立的仙女，随时准备翩翩起舞。一片片的樱花，好像嫦娥的长裙，灵动而又梦幻，在微风中轻轻地摇曳。一棵棵笔直的大树挺立在校园四周，他们抽枝吐叶，小鸟在树上叽叽喳喳，好像在对我们说：“同学们，一年之计在于春啊，好好学习。”

夏天，走进校门，路旁的棵棵龙爪槐便映入眼帘，郁郁葱葱。再往前走，我们的校树—两棵大松树像军人一样威严地分列两旁，守卫着校园。松树的叶子碧青碧青的，小刺儿扎人来可疼啦！校园里到处是草坪。春天一过，小草就开始疯长，颜色也由黄绿色转成了翠绿色，一棵一棵的小草，密密麻麻地挤在一起，草尖儿闪耀着缎子似的光，“知了，知了……”蝉儿不知疲倦地叫着，请来了那绿树成荫的夏天。

秋天，整个校园都沉浸在淡淡的芬芳里，桂花像一个个穿着黄色衣服的小精灵，在桂花树里蹦来蹦去，散发着沁人心脾的香气。一阵秋风吹来，一片片叶子像一只只黄色的蝴蝶在空中自由飞翔，同学们追逐着落叶，笑啊，跳啊……多么的活泼，多么的可爱！

冬天，风呼呼地刮着，四季常青的松树依然傲立，还有那梅花生机勃勃。迎着寒风，傲然挺立在凛冽的寒风中。数九隆冬，地冻天寒，那傲雪而放的梅花，开得那么鲜丽。似乎在告诉我们，冬天来了，春天就快到了！

我们的校园一年四季风景优美，我爱校园里的四季，爱校园里的植物，可是我更爱我的学校；能在这样的学校学习，我感到无比地骄傲！

**我爱我的妈妈**

奎霞小学 林森锐 指导老师 洪燕辉

每当听到“世上只有妈妈好，有妈的孩子像块宝……”这熟悉的歌声，我就会想起您——妈妈。妈妈，在我心里，您像是辛勤的园丁，哺育了我这朵小花朵；您像是勤劳的蜜蜂，为我夜以继日地付出；您也像是一棵参天大树，为我遮风挡雨……

妈妈有时候很温柔，有时候很严厉。温柔的时候仿佛一阵春风轻抚过我的脸颊，严厉的时候那犀利的眼神令我不寒而栗。

有一次，我考了一个极其不理想的分数。回到家，本以为妈妈会生气地批评我，可是她却耐心地给我讲解错题，并鼓励我努力学习，争取下次取得好成绩。隔天我到学校的时候，听到跟我一样考得不理想的同学在抱怨昨天被她的妈妈罚抄试卷5遍。想到妈妈对我的温柔，我不禁流下了泪水，并暗暗下决心，一定要好好学习，以优异的成绩回报妈妈。

妈妈也有严厉的时候。有一次，妈妈出门前交代我把地板打扫干净，我敷衍着答应了她。妈妈出门后，我把这件事抛到了九霄云外，开心地拿起手机看了起来。不知道过了多久，我玩着手机玩到忘乎所以，完全没发现妈妈已经回来了，妈妈用犀利的眼神盯着我：“地板扫了吗？”我看着妈妈生气的脸，不敢出声。妈妈严厉地批评教育了我足足10分钟。我以后再也不敢了。

不知不觉中，妈妈的头上也多了几根白头发。妈妈，我希望您以后多关心自己，您的健康就是我一生最大的幸福。我想真诚地对您说：“妈妈，我爱您！”

**蚕**

第一实验小学 陈梓橙 指导老师 潘春玲

蚕是一种家喻户晓的昆虫，它和我们人类有着非常密切的联系，因为我们有许多日常生活用品都与蚕息息相关。在我的记忆里，我只养过一次蚕，虽然时间已经过去了很久，但那段养蚕的经历依然记忆犹新。

记得有一年春天，爸爸给我带来了一个神秘的“礼物”：一包黑漆漆的蚕卵，经过孵化，一只只身上长满细毛，黑黑的像小蚂蚁一样的蚕宝宝在卵壳上蠕动着。只见爸爸拿着一根鸡毛，小心翼翼地把蚕宝宝拨入一个装满嫩桑叶的盒子中，交到我手上，轻声地对我说：“你要好好地喂养蚕宝宝，它会给你带来很多意想不到的惊喜。”就这样，一段令人难忘的养蚕经历便正式开始了。

在我的悉心照料下，可爱的“小蚂蚁”开始慢慢长大，渐渐变白变胖，摸上去软绵绵的，非常地舒服。蚕宝宝的“饭量”一天天变大，慢慢地，蚕宝宝的身子开始变得白里透黄起来。爸爸告诉我：“蚕要开始吐丝了，你得帮蚕宝宝准备一个家了。”我怀着无比兴奋的心情静静地等待着。第二天一大早，只见蚕宝宝们在“家”中不知疲倦地吐丝，并用自己吐的丝织了一个柔软舒适的小窝，慢慢地把自己封闭在茧中。

经过漫长的等待，我惊喜地发现一只只像蝴蝶一样的蚕蛾破茧而出，在盒子里翩翩起舞，小小的蚕终于完成了生命的蜕变，变成了一只只美丽的蚕蛾姑娘。

蚕的一生经历了蚕卵、蚕、蛹、蚕蛾4个阶段。它们短暂的一生从未索取，只是需要一点点桑叶而已。每每回想起蚕的一生，我就会不由自主地想到李商隐的诗句：“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。”

我爱蚕，不仅是因为它们的可爱，更是因为它们无私的奉献。